Zasady pracy w laboratorium o poziomie zagrożenia biologicznego BL-1

· Należy myć ręce po każdym kontakcie z materiałem biologicznym, po zdjęciu rękawiczek oraz zawsze przed opuszczeniem laboratorium.

· W laboratorium zabronione jest: jedzenie, picie, palenie, ściąganie lub zakładanie soczewek kontaktowych oraz przechowywanie żywności przeznaczonej dla ludzi.

· Osoby noszące soczewki kontaktowe w laboratorium powinny zakładać gogle lub osłonę na twarz w trakcie pracy z odczynnikami sypkimi (takimi jak LB, TRIS, agar).

· Nie wolno pipetować ustami.

· Po zakończeniu pracy należy wyczyścić powierzchnie stołów laboratoryjnych używając środków dezynfekcyjnych. Tak samo należy postąpić w przypadku jakiegokolwiek zanieczyszczenia powierzchni, np. po rozlaniu odczynnika lub pożywki.

· Wszystkie pożywki lub szalki zawierające materiał biologiczny muszą być inaktywowane przez przed wylaniem do kanalizacji (pożywki płynne) lub przed wyrzuceniem do pojemników na odpady biologiczne (pożywki stałe).

· W laboratorium powinno się pracować w fartuchach ochronnych i jednorazowych rękawiczkach. Rękawiczki po ściągnięciu należy natychmiast wyrzucić do pojemnika na odpady biologiczne. 

Zasady postępowania w przypadku ogłoszenia alarmu ewakuacyjnego w obiekcie Wydziału Biochemii, Biofizyki i Biotechnologii Uniwersytetu Jagiellońskiego

· Decyzję o podjęciu ewakuacji podejmuje Dziekan Wydziału (w przypadku jego nieobecności Kierownik Biura Administracji Kampusu) lub osoba kierująca akcją ratowniczo-gaśniczą.

· W przypadku włączenia się alarmu II stopnia w instalacji sygnalizacji pożaru alarm ewakuacyjny ogłaszany jest automatycznie przez dźwiękowy system ostrzegawczy.

· Osoby funkcyjne (ochrona obiektu, wyznaczeni pracownicy administracyjni) po uzyskaniu informacji o ogłoszonym alarmie ewakuacyjnym zakładają służbowe kamizelki i niezwłocznie powiadamiają wszystkie osoby znajdujące się w obiekcie o konieczności opuszczenia budynku podając zdecydowanym głosem następujący komunikat:

· „ W budynku został ogłoszony alarm ewakuacyjny. Proszę zabezpieczyć stanowiska pracy i natychmiast opuścić budynek zgodnie z oznakowaną drogą ewakuacyjną – zbiórka wszystkich osób na parkingu przed budynkiem”.

· Wszyscy pracownicy zabezpieczają swoje miejsca pracy (wyłączają czajniki, piecyki, komputery itp. urządzenia, zabezpieczają ważną dokumentację, zamykają okna) i zabierając rzeczy osobiste opuszczają obiekt.

· Wykładowcy przerywają zajęcia i kierują studentów na drogę ewakuacyjną. Po zabezpieczeniu stanowiska pracy niezwłocznie opuszczają obiekt.

· Studenci zabierają rzeczy osobiste i niezwłocznie opuszczają budynek. Na klatkach schodowych obowiązuje zakaz zbiegania po schodach.

· Osoby funkcyjne upewniają się czy wszystkie osoby opuściły pomieszczenia, w których ogłaszały alarm i zgłaszają ten fakt Dziekanowi lub Kierownikowi Biura Administracji Kampusu. Należy również zgłosić ewentualne osoby poszkodowane.

· W czasie przeprowadzanej ewakuacji pracownik portierni nie powinien wpuszczać na teren obiektu żadnej osoby z zewnątrz a w przypadku przyjazdu jednostki Straży Pożarnej wskazać miejsce pożaru.

· Ewakuację ludzi należy rozpocząć od pomieszczeń, kondygnacji, w których powstał pożar lub inne zagrożenie miejscowe lub które znajdują się na kierunku rozprzestrzeniania się ognia a następnie pomieszczeń sąsiednich, kondygnacji wyższych i niższych oraz pomieszczeń i kondygnacji, z których wyjście lub dotarcie do bezpiecznych dróg ewakuacji może zostać odcięte przez pożar lub zadymienie.

· Ewakuowanych ludzi należy kierować na poziome drogi ewakuacyjne zgodnie z kierunkami określonymi przez znajdujące się na ścianach i drzwiach budynku znaki ewakuacyjne do wyjścia na zewnątrz budynku.

· Miejsce zbiórki osób ewakuowanych – parking przed budynkiem.

· Należy dążyć do tego, aby wśród ewakuowanych w pierwszej kolejności były osoby o ograniczonej z różnych względów zdolności poruszania się.

· W czasie ewakuacji nie wolno korzystać z wind – winda powinna zostać zablokowana na poziomie parteru.Osoby ranne, z ograniczoną zdolnością poruszania się należy ewakuować przy wykorzystaniu wózków, noszy bądź przenosić na rękach.

· W przypadku blokady dróg ewakuacyjnych, należy niezwłocznie przy pomocy dostępnych środków informacyjnych (telefon, głos itp.) powiadomić kierownika akcji ewakuacyjnej. Osoby odcięte od wyjścia, a znajdujące się w strefie zagrożenia, należy zebrać w pomieszczeniu jak najbardziej odległym od pożaru i w miarę posiadanych środków oraz istniejących warunków (okno, balkon) ewakuować na zewnątrz przy pomocy sprzętu ratowniczego przybyłych jednostek ratowniczych Państwowej Straży Pożarnej i innych.

· Przy silnym zadymieniu dróg ewakuacyjnych należy poruszać się w pozycji pochylonej, starając się trzymać głowę jak najniżej ze względu na mniejszą temperaturę i zadymienie panujące w dolnych partiach pomieszczeń i korytarzy. Usta i drogi oddechowe należy w miarę możliwości zasłonić chustką zamoczoną w wodzie, co ułatwia oddychanie. Podczas przemieszczania się przez zadymione odcinki dróg ewakuacyjnych należy poruszać się wzdłuż ścian, by nie stracić orientacji co do kierunku ruchu.

· W przypadku przybycia jednostek straży pożarnej w trakcie akcji ewakuacyjnej kierujący przebiegiem akcji zobowiązany jest do złożenia krótkiej informacji o przebiegu ewakuacji, a następnie należy podporządkować się poleceniom dowódcy przybyłej jednostki straży pożarnej.

